     努力发挥海外校友会的桥梁作用
          ----回顾美国校友会成立以来的工作
      不久前，母校校友总会要求各个校友分会总结自成立以来的工作。借此机会我们认真回顾了美国校友会成立以来的工作。

         时光荏苒，福州大学美国校友会已经走过了整整九个年头。作为一个海外校友会，九年来，我们团结一致，努力发挥海外校友会的桥梁作用，做了一些实实在在的事情，归纳为如下十项工作：
 1，通过各种渠道认识、联系校友，让更多的校友参加我们的活动,支持我们的工作。
      在美东地区虽然有不少福大校友，我们知道的并不多。开始举办活动时，我们不厌其烦地给校友们打电话通知，在当地中文报纸上登消息，同时发动已与我们有联系的校友去联系自己知道的校友。当知道一个新校友的线索，那怕要通过好几个人，我们也要打电话去寻找。有几位老校友深受感动，因为他们移民美国多年了，想不到在异国他乡还有母校的校友会，还能听到来自校友的声音。随着网络技术的发展，现在还可以通过网站联系校友。我们联系到新泽西州、宾州、纽约市（州）和波士顿地区的校友，约有一百多位，也联系到在美其他州的部分校友。（因校友大多是来美留学，变动较大，一直难以统计确切人数。）
 2，举办各种校友聚会，加强校友联络，增进校友间友情。
      由于居住分散，平时学习和工作都很紧张，校友们很少交往。和其他海外校友会一样，聚会成为我们联络校友的最主要途径。聚会让校友大分享美味佳肴，又增进相互间友情。为了组织好校友聚会活动，我们除了发邮件通知校友，还不厌其烦地给校友打电话确定参加人数、准备食品（以免浪费）。
       与国内校友聚会不同，我们聚会有时在餐馆，更多是在会长家或其他校友家。除了“东道主”要准备吃的喝的，每个校友可自带拿手的菜肴、点心让大家分享。除了尽情享受美味佳肴的，还有一些娱乐活动。每次聚会，大家吃得开心，聊得愉快，结束时都依依不舍地说下次聚会再见。值得一提是黄志民和林家骥两位会长，每次在他们家聚会时，他们都是全家老少齐动手，一起准备食物，让大家大饱口福。
     利用每次聚会，我们会与校友们交流校友会一段时间以来的活动情况，有时我们也会对聚会安排一个主要议题，组织大家讨论。
  3，组织校友与出访美国的母校领导、老师和校友进行座谈或聚会，增进大家对母校各项工作的了解与支持。
     与出访美国的母校领导、老师和校友进行座谈或聚会是海外校友与母校联系的一条重要渠道。每当我们得到母校领导、老师和校友来到我们附近地区的信息，都会安排安排校友前往拜访，或召开座谈会，或组织少数校友一起聚会。
      去年二月底，以福建省教育厅副厅长（原福州大学党委书记）王豫生为团长的福建高等教育研修班抵达美国东部。随团还有母校党委王新民副书和三位现任福建高校领导的福大校友。得到这个信息后，我们立即组织安排在新州的纽瓦克市和麻州的波士顿两地召开校友座谈会。那时新州还是严寒的冬天，正飘着雪花。有的校友们下班后没有回家直接赶来参加座谈会，聆听两位领导介绍了近年福建高等教育改革的发展和母校福州大学教育科研的发展情况。为了表示对远方来客的欢迎，校友会名誉会长黄志民邀请新泽西州福建同乡会，设宴招待研修班的部分领导。两位领导向我们校友会赠送了福建山水画。

     前两年，母校“夕阳红”合唱团的老师们在结束表演之后将要来美东地区旅游。我们知道后就立即与旅行团的导游联系，查问在新泽西州预定的旅馆，同时发通知给校友，准备拜访母校老师。虽然，旅行团安排住处是改了好几个地方，给我们增添了麻烦，但我们没有放弃。那天傍晚，旅行团的车未到，副会长魏盈昌校友和附近的一些校友就已带着水果、点心在旅馆等候，让母校老师很受感动。座谈会之后，我们还照了很多照片，并把照片寄给了“夕阳红”合唱团，为他们的影册增添一道色彩。
 4，关心母校教育科研的发展，为母校的发展贡献一分力量。
    每一位海外校友都很感谢母校的培养，关心母校教育科研的发展，也都希望能为母校的发展贡献一分力量。近日，由黄志民校友慷慨出资设立的“闽江创新创业基金”签约仪式在母校举行。黄志民校友是物理无线电系76级毕业生，曾留校（物理无线电系）任教，80年代来到美国新泽新州的Rutgers州立大学学习，毕业后在美国艰苦创业，不断拼搏，硕果累累。如今他不仅是美国诺斯技术公司总裁，在中国也创办了多家公司。从一名留学生成为一位成功的企业家之后，黄志民校友不忘国家和母校对自己的培养，他保持与母校老师的联系，交流科研工作。他把美国政府和企业那种培养大学生科研能力的理念和做法传播给母校，设立学生科研基金，为母校的科研工作和高科技人才的培养做贡献。

     此外，还有一些校友与母校有关院系联系介绍自己的科研成果，希望能为母校的发展贡献一分力量。
5，积极参与当地华人社团的活动，为当地华人社团的活动出一份力。
      新泽西州福建同乡会是新泽西州一个很活跃的华人团体。几年前，当时的会长黄志民就以我们校友会的名义捐款支持新泽西州福建同乡会的成立。之后，我们又积极支持新泽西州福建同乡会的活动。连续几年，新泽西州福建同乡会和福大、厦大校友会联合举办“春节团拜会”。居住在新泽西州的福大校友和福建乡亲侨胞欢聚一堂，熟悉的乡音、浓郁的乡情、丰盛的晚餐、精彩的节目让大家过了个快乐的中国年。每次“春节团拜会”中，我们都主动承担一些具体任务，得到同乡会的好评。
      去年初。中国常驻联合国代表团与中国驻纽约总领事馆在纽约总领馆内联合举办侨学各界春节招待会暨彭克玉总领事到任招待会。蔡晓惠和卢叆仪两位校友应邀与新泽西州福建同乡会等新州侨团代表参加了招待会。前年春节，新泽西州88个华人团体联合举办中国新年晚会，福大校友会也是其中一个团体，这两位校友也代表校友会参加了新年晚会。这个晚会很隆重，中国驻纽约总领事、中国驻联合国代表及领馆多位领事都专程从纽约前来参加，并分别讲话，让新泽西州华人社团深受鼓舞。
 6，建立校友会网站，申请“非盈利组织机构”。
    为了给校友们增加一个交流平台，几年前原会长黄志民校友帮助建立了“美国福州大学校友会网站”。由于缺人管理，网站未能得到很好使用。去年，居住在波士顿的韩文生校友利用自己的专业技能再次帮助建立了“美国福州大学校友会网站”，他花费了大量时间进行网站管理工作。现在这个网站已成为我们与校友之间交流平台。

     为了推动校友会工作的发展，去年，我们向当地政府申请“美国福州大学校友会”为“非盈利组织机构”。但因手续繁多等原因，这项工作尚未完成。
7， 庆祝母校成立50周，为母校建设添砖加瓦。

 去年十月是福州大学五十周年校庆。我们的母校在这50年里，从一所普通的理工科大学发展成为国家“211工程”的重点建设大学，成为一所以工为主，理、工、经、管、文、法、艺多学科协调发展的大学。我们海外校友无不为母校的成绩而骄傲和自豪。我们多次召集校友聚会，征求大家对庆祝福大成立50周年的建议，鼓励大家为母校建设添砖加瓦。会长林家骥校友慷慨解囊，向母校捐款，为母校建设出一份力。校庆期间，四位校友组团回校，参加母校的校庆盛典。

                为了庆祝福大50周年校庆，黄志民校友用自己公司的资源，并积极组织美东校友，制作了一本自1958年建校以来最完整的校友录。
8，去年五月，四川汶川发生强烈地震。消息传来，海外华人踊跃捐款救灾，校友们都在各自的工作单位或社区慷慨解囊。由会长倡议，我们也向校友们发出《捐款救灾倡议书》。虽然许多位校友已经在自己工作单位或社区捐了款，但知道美国福大校友会也在发动捐款后，又给我们寄来捐款支票。校友们乐为灾区献爱心的精神值得称赞。之后，林家骥会长和卢叆仪校友同新泽西州华人社团的代表一起把捐款送到纽约总领馆时，得到了总领事彭克玉的热情接待，并与教育参赞艾方林及王涛副领事进行了座谈。
 9， 关心校友，帮助校友做一些力所能及的事。

     在联系校友过程中，如果我们知道校友得重病或家人发生不幸事故，我们打电话慰问，前往看望（住在附近的）。校友的亲人去世，我们召集一些校友参加追悼（追思）活动，帮助丧亲的校友渡过艰难的时刻。此外，当校友来电话或邮件要求帮忙寻找在美国的校友的通讯方式，我们也尽力帮助，多方查找。
10，认真完成母校校友总会下达的各项工作，填写各种资料表格，总结校友会工作、制定工作计划，推荐校友总会理事，给校友总会发贺信……。
     这里，也提出我们校友会工作中存在的一些问题：
1，校友会工作需要更多的热心人参与。

    海外校友会是由海外校友自发、自愿组织起来的，机构成员都是义务的，都是占用自己的休息时间为大家服务。在美国，尤其在大纽约地区，人人惜时如金，生活节奏非常紧张。这也给我们开展校友会工作带来了困难。
      众人拾柴火焰高。校友会的工作需要更多的热心人参与，也就需要我们去认真商讨怎样让更多校友理解和支持海外校友会工作。
2，校友活动在时间、场所、经费上都有困难。
     虽然，每年我们成功地组织了一些校友活动，但也存在着问题。例如确定校友聚会时间就有困难。校友聚会只能安排在周末或假日。但大多数校友的周末要办的事很多，像食物采购、修理房屋、庭园修整，有的还要送孩子上中文学校。在节假日，很多校友都安排家庭外出旅游。因此，每次都有一些校友因错过校友聚会而感到遗憾。
    前面工作总结已说到我们校友聚会大多是在会长家举行，原因之一是我们组织校友活动在场所和经费上还有一些困难。我们正发动大家出主意让校友活动多样化。
3，目前我们的机构组织还不够合理。

       美国校友会的前身是美东校友会（成立于2000年7月），但母校校友总会一直称我们为美国校友会，在征求母校分管领导意见之后，去年春我们申请“非盈利组织机构”时，正式将“福州大学美东校友会”改为“福州大学美国校友会”。对此，需要增加美东地区以外（尤其是美西地区）的校友来充实机构班子。但这一工作至今没有完成。目前我们的班子成员基本还是美东校友，明显不够合理，需要加以解决。同时，我们开展的活动大多还限于美东地区，这也是我们工作的存在的一个实际问题。
                                                           （ 福州大学美国校友会）

